

2021年度全国政协委员优秀履职奖



张博 获奖感言

担任政协委员后深感责任重大，压力也很大。几年来，通过参加政协组织的多种读书学习和考察调研活动，学习其他委员的履职经验，获益良多。在组织和界别群众的支持下，我在建言议政方面做了一些工作。优秀履职委员这份殊荣，是组织的鼓励和鞭策，激励我牢记使命，立足本职岗位，更加努力地履职尽责。

严谨求实 笃定前行

本报记者 刘喜梅

低调、知性、博学，是张博委员留给记者的第一印象。

在网上查阅有关全国政协委员、北京语言大学汉语国际教育研究院教授张博的新闻报道，实属寥寥，但仅有的两篇非学术交流报道，却同时印证了记者对张博的第一印象。

在一篇报道中，张博讲述了她的硕士导师刘又辛先生的故事。“刘先生对我的最大影响是不能急功近利。先生不主张我们着急写文章，经常说汉语史专业的研究生，三年时间太短，要沉下心来读书，打基础。他用得最多的一个词就是‘来日方长’。刘先生既重学养，又重识见，力求深入探讨语言发展及学术沿革，在此基础上进行理论建构和创



新。先生这种治学风格以及对我们的学术训练，很容易让我们沉浸于学术之中。”

另一篇是有关张博最新提案的报道。张博发现，目前很多高校实施的“准聘—长聘”制改革侧重于“准聘”制，在高校自行设立的“非升即走”条款中，普遍存在重科研轻教学、唯量化指标论、量化指标不尽合理等问题，导致青年教师学术研究的目的是从理论创新和解决实践问题异化为升职达标。这让张博感到忧虑，制度设计的缺陷抑制了青年教师的学术热情和创新精神，为滋生急功近利、学术投机提供了土壤。为此，她提出立足培养创新型人才完善高校“准聘—长聘”制的建议。

张博说，刘又辛先生的教诲和训练对她影响至深，不能急功近利成为她刻骨铭心的记忆。在记者看来，这些影响也让张博形成了严谨、求实、笃定的学

术品格，以及她建言资政、履职尽责的实践风格。

为进一步推动惩处学术不端，张博经过深入调研，于2020年两会期间提交了《关于落实两办〈意见〉、健全学术不端监督惩戒机制的提案》，得到主办单位科技部的高度重视。科技部主要领导同志高度评价该提案的重要性，并表示提案中的有些建议已经“落地”。

2021年3月6日，在中央政治局常委、全国人大常委会委员栗战书与致公党、侨联、对外友好界政协委员共商国是的联组会上，张博就“淡化中外人文交流传媒作品的宣介性，增强纪实性和感染力”作专题发言，获得了栗战书委员长的充分肯定。这一建议的形成，正是基于张博在与国内外中文教师和留学生长期接触中的调研思考。她发现，外国学生对当代中国伟大成就和发展逻辑缺乏了解，教学中灌输式宣介又于事无补甚至适得其反。只有使用国际学生听得懂易接受的话语、真实而富有感染力的素材，才能使他们与中国好故事有共享、有共鸣，才能切实提升国际传播效能。

建言落地有声，是政协委员们履职的共同期待，张博委员把期待变成现实，就根源于她严谨务实、笃定前行的品质风格。

张明华 获奖感言

这次获得优秀履职奖，感到十分荣幸！作为十二、十三届全国政协委员，我不断加强学习、提高履职能力，深入基层调查研究、深入群众问需问计，着力提升提案质量，积极以多种途径反映社情民意。我深知，自己的履职能力和水平还存在很多短板与不足，履职尽责永远在路上，只有进行时，没有完成时。我将以这次荣誉为新的起点，勉励和鞭策自己加强学习、持之以恒，久久为功。坚持以德为先，强化责任担当，争做群众拥护的合格的责任委员。



博学儒雅、待人真诚是博士出身的全国政协委员、民建浙江省委会副主委、宁波市政协副主席张明华给人留下的第一印象，张明华也是一个执着的人——为助推黔西西的发展，他已坚持了13年。

13年来，前一天晚上飞贵阳，连夜驱车赴黔西，顺着盘山路一路颠簸，办完事情后即返宁波的帮扶节奏对张明华来说已成为日常，而这样又快又有效的帮扶节奏，对有幸在2012年跟张明华踏上黔西的我来说，则是一次难忘的体验。

“帮扶，不仅要带着感情，更需精准施策。再穷不能穷教育。”2008年，第一次到黔西的张明华，看到简陋的铁石乡中心小学就很有感触。回宁波后，将所见所闻与民建宁波市委会的企业家会员商讨并多次携企业家会员赴黔西考察，广泛听取会员意见建议，组织专题会议深入探讨。民建宁波市委会帮扶助学的事迹，“致富思源，富而思进”的主张影响了民建会员们。很快，一幢崭新的教学楼立在了黔西大地。竣工那天，学校邀请他来参加，他二话不说就飞了过去，并和孩子们开心地合影留念。

助学帮扶对民建宁波市委会来说不是很难，难在帮要帮到最需处——助学帮扶工作不仅要使当地教学硬件设施改善，同时还应从软件方面给予一定支持。在张明华建议下，宁波与黔西尽管相隔千里，一整套符合双方实际、着眼长远帮扶、具有较强操作性、有利于互动发展的帮扶方案推进了黔西教学质量的提升和两地文化、教学的交流。民建宁波市委会发动更多的民建会员积极参与，设立奖学金，组织开展甬黔两地教师相互交流，安排两地学生结对、开展两地学生夏令营等活动，通过多种形式的交流合作形成长期扶助机制，帮助该校提高教学质量，为贫困山区教育事业作出新贡献。

张明华一直谨记对黔西的帮扶项目应成为一项同心工程、爱心工程、精品工程，援建项目应经得起历史、人民的检验。每次出发前，他都会深入了解当地扶贫需求，从“缺什么，扶什么”入手，到帮助解决了一个又一个发展难题。这些年，张明华的扶贫足迹踏遍了黔西山山水水，他带着企业家和当地的贫困孩子结对，也会和贫困村进行产业扶贫。2010年，张明华和团队到黔西乌巢坝社区后，挖掘到当地的民族风情非常不错，和他们共建了一个文化中心，如今成为当地的一个网红打卡点；这两年，负责结对黔西观音洞镇，帮当地学校改造操场，发展当地小黄牛养殖产业等。

去的次数多了，黔西当地的乡亲把张明华也当作亲人，家里有孩子考上好学校了，会跟他发个短信，报个喜；村里发展了，会给他拍一些照片；发展遇到困难了，也会向他探讨求助。“富了口袋”又“富脑袋”，“授之以渔”的动人故事不断上演。

“今后，我们还将按照中央‘做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接’要求，谋划新一轮帮扶行动，在进一步推动当地的乡村振兴，贡献浙江智慧。”张明华说。

致富思源 富而思进

本报记者 鲍菱华

陈晓华 获奖感言

这份沉甸甸的奖励，是对集体智慧的肯定，是大家认真贯彻落实中央精神和全国政协相关部署要求的结果。获奖是厚重的荣誉更是巨大的鼓舞，我将继续对照要求，不忘初心、牢记使命，忠实履行委员神圣使命，用心书写为国履职、为民尽责的精彩答卷。

以“认真”做“专业”

本报记者 包松娅

符合相关国家标准，依照这些条件，他认为这里的苹果并不能称为真正的“有机苹果”。

陈晓华就是这么认真——他在调研中表现出的专业与严谨，有时甚至会让对方“下不来台”。但假如在调研中遇到需要帮助的农户、企业和地方合作组织，他又会非常耐心、毫无保留地向对方解疑释惑，或者帮着出谋划策。

正是在这样务实调研的基础上，陈晓华根据“巩固脱贫成果，保证长期稳定脱贫”在宁夏回族自治区发现的问题，在2018年第二次常委会会议上就“易地扶贫搬迁”作口头发言。2020年政协全体会议期间，还通过手机连线方式与四川省政协共同调研精准脱贫有关问题，了



解困难群众在新冠肺炎疫情影响下的生产生活情况，并针对有关问题积极履职建言。

作为一名全国政协委员，陈晓华尽心尽力履职尽责，多次代表全国政协农业和农村委员会参加春季农业生产工作会议、中央一号文件征求意见座谈会等，并就有关问题提出意见建议。

2018年，为筹备好全国政协农业和农村委员会首次承办的“培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的‘三农’工作队伍”双周协商座谈会，陈晓华带领办公室同志赴中组部、中央农办、农业农村部开展调研座谈。连续四年牵头筹备全国政协农业和农村委员会“三农”工作对口协商座谈会并发言。

每当提交“委员作业”的时候，陈晓华的“作业本”上总是密密麻麻。在调研路上、在座谈会上、在学习当中，当记者感慨他为何总是精力无限时，陈晓华则报以“认真”二字。

罗黎明 获奖感言

获得优秀履职奖，我倍感荣幸，同时也感到沉甸甸的责任。认真履职是政协委员的天职，也是国家和人民所赋予的重任。民族问题事关国家的长治久安，事关现代化建设的顺利进行，事关中华民族的伟大复兴。今后，我将继续深入调研，全面履行职责，做一名合格的新时代政协委员。

以荣誉为动力 以动力促担当

本报记者 孙金诚

有这样一位委员，他是来自广西的壮族，从事党的民族事务工作40多年，民族地区发展始终是他的牵挂，他的心血与汗水皆倾于此，始终无怨无悔，并愈发坚韧。他就是全国政协民族和宗教委员会副主任罗黎明，一位眉眼间透着睿智与干练、性格坚毅宽厚的人。

“为人谦和，坦然真诚，敬业认真。”这是民宗委办公室工作人员对他的评价。在他们眼中，罗黎明不仅是一位精力充沛、思路清晰、行事严谨的好领导，也是值得钦佩的学者、可敬的长者。

调研期间，每次召开座谈会，罗黎明不仅对调研情况归纳得翔实，而且有着独特的思想和见解，让很多地方相关负责同志都赞叹不已。

罗黎明牵头承担多项民族方面调研协商工作，多次担任调研组组长，带队深入民族地区调研。就“解决深度贫困地区脱贫问题”赴西藏调研，深入11县18村，入户走访86户，了解群众所思所盼；就“民族地区中小学寄宿制学校建设”进行调研，提出加大民族地区和深度贫困地区中小学寄宿制学校建设力度等意见建议，



中央领导同志高度重视作出重要批示，教育部专门函复相关工作进展和下一步解决措施。担任民族、宗教领域重大战略性问题有关课题组组长，参加专家协商会深度协商，为中央有关决策和会议召开作出贡献……

“作为政协委员，通过参政议政、建言献策，为党和国家提出更多有价值的建议，既是一种荣誉和荣光，更是一份责任和担当。”罗黎明表示，自己以前从事民族事务管理工作，多是从实际工作层面思考问题，而担任政协委员之后，要从发展大局

出发来观察和判断问题，围绕党和国家中心工作发挥鼓与呼作用。“10年的政协委员履职生涯，我有幸结识了很多朋友，听到了不同的声音，这些宝贵的经历增强了我看问题分析问题的能力。”

“待人友善亲和，非常具有感召力和凝聚力。”这是少数民族界委员对罗黎明的评价。委员们认为，他是深具威信又值得信任的小组召集人，也是独当一面、有能力有责任的民族事务专家。

作为少数民族界委员联系人和小组召集人，无论是政协全体会议期间，还是民宗委日常工作中，罗黎明高度重视对界别委员的思想政治引领，认真倾听问题和意见，协调关系、理顺情绪、化解矛盾、凝聚人心的工作。

作为读书群群主，他组织委员认真阅读，邀请56个少数民族委员入群讨论交流，邀请整体脱贫县代表和“三区三州”基层政协委员参加线下交流会，就巩固脱贫攻坚成果、推动民族地区乡村振兴提出意见建议。

贺丹 获奖感言

几年的履职过程，也是我受教育和成长的过程。看着我在参加政协调研后形成的报告、发言和提案中的很多建议被写入中央文件之中，推动了群众“急难愁盼”问题的解决，我很兴奋！这也让我对汪洋主席所说的“不求说了算，但求说得对”有了更深的体会：只要“说得对”，就能够起到推动政策改变的作用。

小身骨 大能量

本报记者 吕蕊



党和国家领导同志的肯定和主管部门的采纳。

为推动人口政策出台，贺丹积极建言献策，并参与《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》起草的前期研究。她所带领的中国人口与发展研究中心对“十四五”人口变动趋势分析和政策建议，成为相关部门决策的重要依据。《决定》出台前后，组织撰写了10多篇政策解读和评论文章。关于“关注生殖健康，保护民族生育力”“加强欠发达地区计划生育服务”等建议得到国务院领导

高度重视，相关部门正在编制“生殖健康促进行动”，拟列入健康中国推进行动。

在政协的读书活动中，贺丹连续两年主动担任人口发展读书群群主，广泛联系委员参加线上线下读书活动，先后形成提案、社情民意信息、简报等9份成果，“推进普惠托育服务”“二宝入园难”等得到主管部门高度重视，简报《新时代的女性发展》得到汪洋主席重要批示。认真落实汪洋主席把“好产品”“卖出去”重要批示精神，通过撰文、演讲、讲课等方式解读生育支持政策，涉及生育、养育、教育等方面的观点转载阅读量达千万级，被媒体和网民称为戳到家庭育儿痛点的“真专家”。

“要做好人口调研工作，讲好‘政协话’，就要具备走千里的‘脚力’，以及既能‘唠家常’又能解决问题的‘脑力’。”这是贺丹在不断的学习和实践中得出的结论。4年多的履职经历，让本想用自己对人口工作的了解完成好在政协“出主意”任务的她慢慢发现，政协的调研和会议也不断激发着她对于专业研究的新思路。

教学相长、融会贯通。贺丹感谢这份成长，也将一路向阳。